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РЕЗЮМЕ 

 
Настоящият доклад представя основните 

резултати от процеса на моделиране в 

млечния сектор. Анализът обхваща двата 

основни подотрасли на млечния сектор – 

млечното говедовъдство и овцевъдство.  

Моделирането в млечния сектор се 

опитва да предвиди тенденциите на 

предлагането и търсенето в 

производството на краве и овче мляко, 

вземайки предвид глобалните очаквания 

и правейки определени допускания. 

Целта е да се представят предвиждания 

за развитието на основни показатели 

отразяващи характеристиките на тези 

подсектори и на основата на определени 

допускания, свързано в контекста на 

глобалните пазари и отчитайки 

макроикономическата обстановка и 

развитието на други свързани отрасли на 

селското стопанство в страната. 

Предвиждането се различава съществено 

от прогнозата защото целта е не да се 

даде точна картина на следените 

индикатори за един краткосрочен 

хоризонт, а да се очертае тенденцията на 

развитие при определени, известни 

допускания и предположения за 

бъдещето, откъдето по-късно да се 

разработят сценарии. Това предоставя 

възможност за извършване на анализ на 

въздействието и на сравнителен анализ 

при различни сценарии на политика и 

промени на световното търсене и 

предлагане. 

По този начин проектното моделиране 

осигурява инструмент да се сравняват 

различни сценарии и да се оценяват 

ефектите от тях, както и да обратно, да 

се измери необходимостта от ресурси, за 

да се постигне дадена цел. 

Моделът осигурява възможност  за 

квантифицирането на резултатите от 

дадена политика и ресурсната 

необходимост за постигането да дадена 

цел. В краткосрочен аспект 

предвижданията носят значителна 

пазарна информация, докато 

средносрочните проекции показват 

вероятните тенденции. 

Получените резултати представляват 

средносрочно предвиждане за 

развитието на основни показатели 

свързани с млечния сектор до 2018 г. 

Обхвата на моделирането включва 

производството, преработката, 

търговията и консумацията на краве и 

овче мляко. 

Производството на мляко съставлява 

около 35% от Брутната стойност в 

животновъдството и около 10% от БП в 

селското стопанство през 2012 г.. Спадат 

в млечното животновъдство през целия 

преходен период е един от най-големите, 

като броят на ЕРД е намален 2 пъти, а 

при овцете 5 пъти в сравнение с 90-те 

години. През 2010 г. 95 337 стопанства 

отглеждат 576 339 броя ЕРД (средно 6 

крави) и 91 793 стопанства развъждат 1 

415 181 броя ДРД (среден размер 15,5 

броя). 

Млечният отрасъл в България притежава 

редица особености, които го отличават 

от останалите страни в ЕС. Трябва да се 

спомене, че допреди 50-60 години 

овцевъдството, наред с козевъдството са 

съставлявали основата на българския 

млечен сектор, като броят на овцете по 

това време е достигал 40 милиона. 

 

.
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МЕТОДИЧЕСКИ ПОДХОД 

 
Проектното моделиране е 

иконометричен подход, който се състои 

от две неразривни части – изграждане на 

логическата спецификация и провеждане 

на математическите изчисления. 

Логическата спецификация на млечни 

модел представлява сборът от 

функционални уравнения, които 

поставят в определена зависимост 

търсените базови индикатори.  

Най-общо спецификацията при 

иконометричното моделиране може да 

се изрази в следния вид: 

У = f (Х1; Х2; Х3) 

У = α + εβ1 Х1 + εβ2 Х2 + εβ3 Х3…. + ξ ……, 

където 

α – интерсепт  

ε - еластичност 

β – регресионни коефициент 

Х1,2,3  - променливи 

ξ – факторна грешка 

Така например, млечността при 

животните, която участва като елемент 

при идентифицирането на общото 

производство на мляко е функция на 

породния потенциал на животните и на 

храненето. Допускането е, че млечното 

стадо е съставено от различни породи 

животни, чиито потенциален 

млеконадой е известен. Промяната на 

тази съвкупност в бъдеще ще зависи от 

възпроизводството и от инвестициите, 

което съответства на някакъв тренд на 

развитие. От своя страна храненето 

зависи от икономическата 

възвращаемост, като се допуска, че с 

увеличаване на рентабилността на 

производството на мляко ще се 

подобрява и храненето и обратно. 

Математическата част в проектното 

моделиране представлява средството за 

извършване на изчисленията, като е 

използвана изчислителната матрица на 

MS Excel.  

За извършване на моделирането се 

изисква значителна съпътствуваща 

работа свързана със събирането на данни. 

Проектното моделиране се извършва на 

времева база данни за периода от 1998 

до 2012 година. Този период е избран 

заради относителната му хомогенност и 

консистентност, за да могат да се 

симулират надеждни резултати. 

Основните източници на информация са, 

както национални, така и 

междунапродни статистически 

източници – НСИ, МЗХ 

(„Агростатистика” към Главна дирекция 

„Земеделие и регионална политика” и 

„Стратегии, анализи, планиране и 

пазари”), ЕВРОСТАТ. Експертен подход 

с представителни стопанства е използван 

винаги, когато има дефицит на вторични 

данни. Поради спецификата на 

изследвания сектор се прилага 

универсален еквивалент – протеини и 

млечни мазнини, което гарантира 

съпоставимостта на получаваните 

резултати. Млечният баланс е по данни 

на статистиката за вложена млечна 

суровина, проспекти на организации по 

хранене за съдържанието на протеини и 

мазнини и оттам приравняването в 

протеинов и маслен млечен еквивалент. 

Проектното моделиране е изцяло 

подчинено на българските условия и 

нужди, като FAPRI осигуряват 

методическа помощ и предоставят 

глобалните проекции за развитие на 

цените на млечните продукти, което се 

пренася като екзогенна променлива в 

българския модел. 
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ОСНОВНИ МАКРОИКОНОМИЧЕСКИ ДОПУСКАНИЯ 

Развитието на модела задължително 

включва събирането на голям обем 

информация и създаването на база данни 

не само за млечния сектор, но и 

макроикономически данни. С оглед 

направата на 5-годишни проекции е 

необходимо да се вземат някакви 

основателни предположения за 

развитието на икономиката на страната. 

В макроикономическите перспективи са 

включени данни за БВП, население, 

национален доход, валутни курсове, 

инфлация и т.н. Тези променливи не са 

обект на моделиране, а са екзогенни 

променливи и са взети от външни 

източници. Повечето от историческите 

данни са от българската национална 

статистика, докато по отношение на 

прогнозите за БВП,  инфлацията, 

валутните курсове, те са взети от IHS 

Global Insight (2013 г.) и са съобразени с 

национални източници и държавни 

прогнози.  

 

Предвиждания на основни макроикономически показатели 

Източник: САРА, на прогнози от IHS Global Insight (2013 г.), НСИ и национални експертни оценки 

Направените макроикономически 

допускания понякога представляват 

коригирани допускания правени от 

държавни служби и отразяват 

експертното виждане на 

изследователски екип. Това е правено 

само в случаите, когато предвижданията 

на екипа са по-различни, като такъв 

случай е при инфлацията за 2014 г. 

Допускането на Министерство на 

финансите е за дефлация на 

потребителските цени, докато в САРА 

модела се предвижда инфлация в размер 

на 1,2%. В същото време Министерство 

залага дефлаторът на БВП през 

следващите години да бъде в рамките на 

1,1%-1,8%, докато в това изследване 

този дефлатор се движи между 2-3% 

годишно. Основание за това ни дава, 

както историческият тренд, така също и 

нивото на разходите в националната 

икономика, които са все още по-ниски 

от европейските. 

 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

% на растеж на БВП 

на годишна база  
1,0 1,2 2,0 2,0 3,0 3,0 

Номинален БВП 

(млн лв) 
78 357 79 298 80 884 82 501 84 976 87 526 

Реален БВП (млн. 

лв) 
78 045 78 359 79 211 80 440 82 667 84 639 

Население  (мил.) 7,21    7,12    7,03    6,96    6,86    6,78    

Обменен курс 

лв/долар 
1,47 1,46 1,49 1,5 1,51 1,53 

Обменен курс 

лв/евро 

1,96 1,96 1,96 1,96 1,96 1,96 

Реален БВП/човек 10 819 11 012 11 273 11 558 12 052 12 492 

Средногодишна 

инфлация 
0,40 1,20 2,11 2,56 2,79 3,41 
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СЪСТОЯНИЕ НА МЛЕЧНИЯ СЕКТОР В БЪЛГАРИЯ 

С присъединяването на страната към ЕС, 

отрасълът се превърна в интегрираната 

част от Общия европейски пазар, не само 

по отношение на провежданата политика 

и регулации, които съществуват на този 

пазар, но и по отношение на пазарната 

конкуренция. 

Млечния сектор в България в отлик от 

останалите страни на ЕС е съставен 

преобладаващо от говедовъдството, но 

България традиционно е производител и 

на мляко от овце, на козе мляко и съвсем 

малко на биволско мляко. Докато в 

другите страни на ЕС, делът на кравето 

мляко да бъде над 98%, то в България този 

процент между 85-90%. През 2012 г., по 

данни на МЗХ, процентът на кравето 

мляко в целия обем на производство е 

около 89% и този процент може да се 

очаква да расте, най-вече поради 

продължаващото свиване в овцевъдството 

и новото маргинализиране при 

козевъдството. 

Друга особеност на националния млечен 

сектор е по-ниската стоковост на 

производството. Делът на млякото което 

се доставя до млекопреработвателните 

предприятия спрямо общото производство 

на мляко е сравнително нисък, средно 

около 50-55% през последните години, 

като този процент бързо намалява след 

2007 г. Голяма част от млякото се 

използва за директна продажба и 

собствена консумация, което е особено 

валидно за овчето мляко. През 2012 г., 

изкупеното от мандрите мляко 

представлява 47% от произведеното краве 

мляко и около 29% от добитото овче 

мляко. 

За разлика с почти всички страни от ЕС, 

животновъдството и по специално 

говедовъдството в страната продължава 

да е под действието на различни 

изключения от общата регулаторна база. 

Така например най-сериозен е въпросът с 

качеството на млякото и условията за 

неговото производство. Условията при 

добив на краве мляко в ЕС са заложени в 

Регламент (ЕО) № 853/2004, които 

определя специфичните изисквания към 

хигиената на суровините и хранителните 

продукти от животински произход.  

Друга особеност на нашия млечен сектор 

е именно наблюдаваната и характерна 

черта на националната земеделска 

структура – дуалистичността. Млечното 

животновъдство се превърна в ярък 

пример на неговата раздробеност, където 

преобладават малките, самозадоволяващи 

се стопанства. По отношение на 

фермерската структура, позитивен сигнал 

е постепенното повишение на по-

големите ферми за сметка на малките и 

такова уедряване се наблюдава и при 

другите скотовъдни подотрасли, което 

обаче върви ръка за ръка с 

продължаващото намаление на 

поголовието. Структурата на 

производство е детерминирана от 

различни фактори, като размера на 

капиталът и доходността при него играят 

най-голямо значение. 

Броят на животните в говедовъдството и 

млечното овцевъдство се определя 

преобладаваща от функцията на 

доходността от това производство. От 

своя страна доходността е произведение 

както на пазарните показатели - изкупни 

цени на продукцията, но така също и на 

помощите, които идват по линия на 
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различната подкрепа в животновъдството. 

Обезпокоително е, че въпреки 

положителното изменение на приходите и 

нарастване на субсидиите през 

последните години от членството на 

страната в ЕС, броят на животните 

отбелязва траен темп на свиване на 

поголовието. Причината за това е общото 

изменение на икономическата 

конюнктура в страната, където ръста на 

икономиката през този период и на 

доходността в други сфери изпреварва 

приходите, които се формират от 

млечното животновъдство. 

От данните в таблицата се вижда, че броят 

на говедата и овцете намалява. През 2011 

г. се отчита едно слабо увеличение в 

поголовието от ДРД, както и от ЕРД, като 

това може да бъде по-скоро някаква 

циклична проява по-скоро отколкото 

някакъв отчетлив тренд. Това се доказва и 

от факта, че през 2012 г. броят на 

животните отново тръгва надолу, като при 

млечните говеда намалението е около 6%, 

докато при овцете достига 9% на годишна 

база. Основните фактори за това 

продължаващо свиване в млечното 

животновъдство се крият в икомическите 

трудности на стопаните да реализират 

своята продукция. Наред с това, 

непривлекателните условия на труд   

наред със западането на българските села 

и застаряване на населението там са 

другата основна причина за съкращаване 

на стадата от ЕРД и ДРД. 

Проблемите пред млечното говедовъдство 

по отношение на броя се дължат не 

толкова на наблюдаваното непрекъснато 

намаление, а на това, че около 52% от 

кравите се отглеждат в стопанства от ІІІ-

та категория. Тези стопанства с 

отпадането на дерогационния период ще 

бъдат лишени от възможност да доставят 

мляко до мандрите, което неминуемо ще 

поведе след себе си до нова вълна от 

съкращаване на животните. В 

стопанствата от така наречената І 

категория се отглеждат около 137 036 

млечни крави (МЗХ, 2012) или 45% от 

всички крави. Средният брой на 

животните в тях е 45 и тези стопанства, 

през последните години от 

предприсъединителния период до сега се 

опитват със значителни вложения да 

покрият необходимите изисквания. 

Друга характерна черта на млечното 

говедовъдство е изключително тревожния 

факт, че страната ни е на предпоследно 

място в Европа по продуктивност в 

млечното говедовъдство. Средната 

годишна млечност на кравите у нас е 3 

670 кг. на глава животно, докато в 

страните от ЕС тя е почти двойно по-

висока-6692 кг. 

Брой на животните от ЕРД и ДРД, хил. бр. 

Вид 

живо 

тни 

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2011 2012 

Говеда 681,7 691,2 671,6 628,3 564,9 544,5 554,6 526,1 

в т.ч. крави 431,0 358,2 368,7 350,1 314,7 308,2 306,8 317,3 

Овце и кози 3595,2 2482,8 2410,6 2184,5 1904,7 1724,3 1796 1655 

в т.ч. овце и кози - 

майки 
2794,1 1998,5 1929,7 1746,7 1553,3 1371,0 1446 1321 

Източник: „Агростатистика”, МЗХ; Eurostat, (http://appsso.eurostat.ec.europe.eu).

 

 

http://appsso.eurostat.ec.europe.eu/
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ГЛОБАЛНИ ТЕНДЕНЦИИ В МЛЕЧНИЯ СЕКТОР 

Цените се успокояват в началото на тази 

година в резултат на увеличеното 

производство на мляко в Европа и Нова 

Зеландия. Търсенето в Китай абсорбира 

увеличението в глобалното предлагане 

на мляко от миналото лято до сега. 

Китай закупува огромни количества 

пълномаслено сухо мляко в началото на 

2014 г - 124 938 тона - увеличение с 62 

% спрямо предходната година. Този 

продукт е закупуван на 5170 $/тон 

според данните на китайските 

митническите власти. Тези значителни 

покупки отразяват желанието да се 

закупи на преференциална тарифна 

ставка, която се променя в началото на 

всяка година. На търсенето в Китай се е 

дължала около 25 % от търговията с 

пълномаслено сухо мляко, обезмаслено 

сухо мляко, масло и суроватка през 

Януари (и около 20 % през Декември). 

Китайският внос на сухо мляко, сирена, 

масло и суроватка в периода 

Септември–Януари се е увеличил с 

66 % в сравнение със същия период на 

миналата година. Покупките вероятно 

няма да бъдат толкова големи в 

следващите месеци, тъй като Китай 

обикновено купува с 15-20% по-малко 

през второто и третото тримесечие в 

сравнение с първото и четвъртото. 

Производство на мляко в Китай е 

намаляло според някой оценки с около 

6% през 2013 г. и не се очаква да се 

съживи бързо и значително през 2014 

принуждавайки да се разчита сериозно 

на внос. 

Цените вероятно ще се успокоят с 

посока надолу през следващите месеци, 

тъй като няма да се усеща толкова 

силно влиянието на Китай. Друг фактор 

за движение надолу ще бъде 

увеличението на производството. Не се 

очаква драстичен спад в цените. От 

почти година купувачите избягват да се 

снабдяват за по-дълъг период, 

очаквайки спад в цените. Те все още се 

нуждаят от попълване на запасите по 

веригата на снабдяване и са настроени 

да се снабдяват при спад в цените на 

пазара. Естествено исторически 

високите цени на млечните продукти, 

които се задържат вече почти година са 

отказали някой купувачи и са ги 

насочили към заместители при някой 

продукти и това може да задържи 

търсенето по-късно през годината. 

 

Ценови трендове 2012-2014
1
,$/тон 

 

 

 
 

Източник: USDA’s Diary Market News,  

За периода Август - Февруари 

производството на мляко в ЕС-28 и 

Нова Зеландия е нараснало с 4% спрямо 

предходната година допълнително с 

530000 тона мляко на месец. Рекордните 

                                                             
1 Показани са обезмаслено сухо мляко (SMP), пълномаслено 

сухо мляко (WMP), сирена, масло, суроватка. Данните за 

сухо мляко, сирена и масло са от Океания, суроватка – 

Западна Европа (взета е цена в средата на диапазона) 

              SMP                  WMP              Сирена            Масло              Суроватка  

                  2012                                                      2013                                                     2014 

 

 

 

 

    Q1          Q2           Q3          Q4            Q1           Q2            Q3         Q4        Q1 
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цени са стимулирали увеличението на 

производството, докато климатичните 

условия са се отразили добре на кравите. 

За петте най-големи износители (ЕС, 

САЩ, Нова Зеландия, Австралия, 

Аржентина) за периода Ноември-

Януари производството е увеличено с 

2,5 %. 

През Декември износът на страните от 

ЕС-28 на мляко на прах, сирена, масло и 

суроватка са се увеличили с 25 % 

спрямо предходната година, като със 

скок от 49% са продажбите на мляко на 

прах. Производството на обезмаслено 

сухо мляко през втората половина на 

2013 се е увеличено с 8 % спрямо 

предходната година. 

Докато вносът на мляко на прах в Китай 

са се увеличили рязко през 2013 (+49%) , 

то други купувачи са намалили 

закупуваните количества – Алжир (-

13%), Мексико (-15%), Венецуела (-

19%), Бразилия (-25%) и Шри Ланка (-

16%). 

Вносът на Русия на сирена и масло е с 

13 % повече през 2013 г. 

През 2013 г. делът на САЩ от 

световната търговия с мляко на прах, 

сирена, масло и суроватка е нараснал с 

2,5 пункта до 17.2 % докато ЕС-28, Нова 

Зеландия и Австралия заедно са 

загубили 3.6 пункта. Със засиленото 

предлагане от страна на ЕС-28 и Нова 

Зеландия през 2014 техните дялове се 

очаква да се възстановят. 

В средносрочен период в Китай 

либерализирането на политиката „едно 

дете на семейство” се очаква да доведе 

до увеличаване на раждаемостта и 

засилено търсене на адаптирани млека. 

В средносрочен период в ЕС 

производството на мляко и млечни 

продукти ще се повлияе от падането на 

млечните квоти, което ще доведе до 

преструктуриране на производството и 

вероятно ще предизвика увеличаване на 

обемите произведено мляко при по-

ефективните региони. Обемите ще са 

все по-зависими от рентабилността на 

производството. Отпадането на квотите 

ще доведе вероятно и до по-големи 

колебания в цените. Ако се запази 

търсенето в световен мащаб и намалеят 

цените на фуражите производството ще 

се увеличи поради подобрената 

рентабилност. Този сценарии обаче 

може да бъде повлиян от климата, който 

влияе на продуктивността на 

растениевъдството и животновъдството. 

Цените спрямо предходната година  

 Океания ЕС САЩ 

SMP ▲39% ▲30% ▲34% 

WMP ▲45% ▲28% ▲24% 

Чедър ▲30%  ▲37% 

Масло  ▲32% ▲14% ▲19% 

Суроватка  ▲12% ▼1% 

Източник: USDA’s Diary Market News 

Борсовите цени не се очаква да се 

върнат на нивата преди 2006 г. 

Разходите за производство са се 

увеличили значително, най-вече като се 

отчетат разходите за горива, което 

изисква задържане на по-високи цени, 

за да се поддържа производството в 

средносрочна перспектива. Макар 

цените на петролните продукти да са 

намалели и да се очаква да се 

стабилизират през остатъка от 

прогнозния период, те ще останат доста 

над цените преди 2006 г. Цените на 

зърнените култури ще намалеят в 

сравнение с пика постигнат през 

2012/2013 и ще са стабилни през 

останалата част на периода. Цените на 

кюспе от соя и рапица отразяват цените 

на другите съставки на фуражите. С 

намалението на цените на зърнените 

култури, ще се намали стойността на 
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фуражите, дори и при увеличение на 

броя на отглежданите животни. 

Световни цени на соево и рапично 

кюспе, $/тон 

 
Източник: FAPRI-MU deterministic baseline, 

януари 2014 

За разлика от рапичното и соевото 

масло - палмовото масло се отглежда на 

специфични територии в южни и топли 

региони. Палмите са бързорастящ вид в 

страни с ниски разходи от Азия и 

района на Пасифика. Две трети от 

производството се изнася, като то има 

най-голям дял в световната търговия с 

растителни масла. Бумът в 

производството на палмово масло има 

като резултат нараснали запаси на 

световния пазар, оказващи натиск за 

намаление на цените. 

Световни цени на слънчогледово 

рапично и палмово масло, $/тон 

 

Източник: FAPRI-MU 

 

ПРЕДЛАГАНЕ НА МЛЯКО И МЛЕЧНИ ПРОДУКТИ 

 
ПРОИЗВОДСТВО НА СУРОВО 

МЛЯКО 

Производството на мляко е функция, 

както на броя на животните, така и на 

тяхната продуктивност. От направения 

преглед на състоянието на българското 

млечно животновъдство ясно се открои 

тенденцията наблюдаваща се до 

момента на регрес в броя на животните. 

Продуктивността от своя страна се 

изменя в положителна посока, но все 

още млечният добив от една крава е на 

равнища не повече от 60% от 

аналогичния в развитите страни на ЕС. 

Трябва да се подчертае, че през целия 

период от 2000г нататък производството 

на краве мляко непрекъснато намалява, 

макар и на годишна база през отделни 

години да се наблюдават и обратни 

процеси, като например 2003 до 2005 

или 2011 г. съпоставено с 2010 г.  

Това, което може да се очаква след 2014 

г. за броя на животните е тенденция на 

задържане и незначително намаление в 

броя им. Кравите в стопанствата от І и ІІ 

категория, ще продължи да се увеличава, 

достигайки почти 200 000бр. 

При изкупните цени се наблюдава един 

умерен ръст през наблюдаваните години, 

като възможностите за нарастване ще 

бъдат ограничени в бъдеще. 

Изкупни цени на краве и овче мляко 

 
Източник: МЗХ, „Агростатистика“ 1998-2012, 

НСИ, САРА 
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Производство на краве и овче мляко, хил. 

тона 

Източник: МЗХ, „Агростатистика“ 1998-2012, 

НСИ, САРА 

По отношение на произведените 

количества краве мляко се очаква то да 

се задържи на нивата от последните 

години. След 2006-2007 г. се забелязва 

отстъпление в пазарната реализация на 

мляко, като 52% от произведеното 

количество е предназначено за 

преработка чрез 

млекопреработвателните компании, но 

делът на млякото преработен в домашни 

условия и реализиран чрез директни 

продажби отново нараства и през 2012 г. 

около 53% от кравето млякото се 

преработва и продава директно от 

производителите. 

Преработено мляко в предприятията 

 
Източник: МЗХ, „Агростатистика“ 1998-2012, 

НСИ, САРА 

В следващите години може да се очаква 

спиране на процесите на непрекъснато 

намаляване на доставяното мляко, което 

се дължи на предвижданото увеличение 

на по-големите стопанства, които 

ползват дългите вериги на доставка и 

преработка на мляко. Като цяло обаче 

доставеното количество мляко до 

предприятията няма да удовлетворява 

нуждите и капацитета на 

млекопреработвателните предприятия и 

те ще продължават да разчитат на 

вносни суровини. 

Причините за тези процеси са 

многостранни, но от водещо значение 

най-напред са икономическите фактори. 

Една от основните причини са ниските 

изкупни цени, както на кравето, така и 

на овчето мляко. Това подтикна 

значителна част от малките и средни 

стопанства да се преориентират в 

работа директно с потребителите 2012 и 

2013г. Очакванията са свързани със 

задържане на преработените от 

преработвателните предприятията краве 

мляко малко над 500 000 тона годишно. 

Предвижданията според модела са за 

преработване в предприятията на около 

26 000 тона овче мляко. 

ПРОИЗВОДСТВО НА 

МЛЕЧНИ ПРОДУКТИ 

По отношение на производството на 

млечни продукти България е на едно от 

последните места в ЕС през последните 

няколко години. Според данни от МЗХ 

през 2012 година у нас са произведени 

514 хил. тона млечни продукти. По този 

показател пред страната ни са 

единствено Люксембург, където са 

произведени 278 млн. тона и Кипър с 

произведени 154 млн. тона млечни 

продукти. 

Най-много от млечните продукти в 

България се произвежда кисело и 

прясно мляко, докато незначителни 

количества от суровината е 
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предназначена за производство на масло 

и сметана. 

Производство на млечни продукти от 

краве мляко, хиляди тона 

 
Източник: МЗХ, „Агростатистика“ 1998-2012, 

САРА 

На фигурата са представени данните за 

производство на саламурено сирене, 

кашкавал и сирена с растителни 

мазнини. След 2013г. с очаква 

произведените количества леко да се 

увеличат. Налице е трайна тенденция за 

намаляване на произведените 

количества бяло саламурено сирене и 

кашкавал. Именно след тази година, 

страната ни внася значително по-големи 

количества растителни мазнини, част от 

които се влагат при производството на 

т.н. имитиращи млечни продукти. Не се 

очаква тяхното произведено количество 

в средносрочна перспектива да се 

увеличава.  

Устойчивото намаляване на 

поголовието от млечни овце след 2007г. 

води до намаляване на производството 

на овче мляко на нива под 100 хил. тона. 

Производството на млечни продукти от 

овче мляко е съсредоточено най-вече за 

получаването на кашкавал, сирене и 

кисело мляко. Очакването за 

производството на овче мляко са за 

задържане и плавно увеличение на 

произведените количества в рамките на 

около 100 000 тона. 

Производство на сирена от краве мляко, 

хил. тона 

 
Източник: МЗХ, „Агростатистика“ 1998-2012, 

САРА 

Може да се очаква леко увеличение на 

произведените количества в 

средносрочен план. Произведените 

количества намаляват от 2006 – 2012 г. 

непрекъснато, като основното 

обяснение е в намаляващата суровина за 

тяхното производство. Като тенденции, 

през следващите няколко години не 

може да се очаква рязка промяна при 

производството на млечни продукти от 

овче мляко. Почти 7 хил. тона ще бъде 

производството на сирене, малко под 2 

хил. т. на киселото мляко и около 1000 

тона  при производството на кашкавал. 

Производство на продукти от овче 

мляко,  хил. тона 

 
Източник: МЗХ, „Агростатистика“ 1998-2012, 

САРА 
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ИЗПОЛЗВАНЕ НА МЛЯКО И МЛЕЧНИ ПРОДУКТИ 

 
КОНСУМАЦИЯ НА МЛЕЧНИ 

ПРОДУКТИ 

Млякото и млечните продукти са сред 

основните хранителни продукти в 

диетата на българина. Потреблението на 

млечни продукти следва развитието на 

българската икономика. През целия 

наблюдаван период консумацията на 

млечни продукти на човек расте, което 

се дължи, както на постепенното 

увеличение на доходите, а така също и 

на потребителската конверсия в 

храненето.  

Консумация на млечни продукти, хил. т. 

 
Източник: Млечен модел -основни проекции, 

CAPA 

Трябва да се отбележи, че независимо, 

че потреблението на глава от 

населението расте, все още тези нива са 

по-ниски от развитите страни и може да 

се очаква, че и през следващите години 

тенденциите ще бъдат възходящи. 

Цялостното потребление на млечни 

продукти обаче през годините, както и 

занапред ще показва слаби движения на 

нарастване, което се дължи на 

намаляване на населението. 

Населението се предвижда да се 

редуцира от 7,2 млн. души през 2013 г. 

до 6,8 млн. души през 2018 година, 

което ще задържи сумарното 

увеличение в общото потребление на 

млечни продукти. Независимо от 

предвижданото увеличение в 

единичното потребление, то ще се 

колебае на едни и същи нива от 

последните години, като при пресните и 

кисели млека може да се очаква леко 

увеличение в следващите години. 

Най-масово употребяваните млечни 

продукти остават киселото мляко, 

прясното мляко и бялото саламурено 

сирене. Интересното при тях, е че се 

наблюдава известна цикличност в 

потреблението на кашкавали и сирена, 

което може да се обясни със ценовите 

колебания и потребителската адаптация, 

както към цените, но така също и към 

другите пазарни промени. След 2007 

година отново нараснаха директните 

продажби, специално при сирена и 

донякъде кашкавали, което пренасочва 

търсенето от официалните търговски 

канали към директните фермерски 

доставки. 

Консумация на сирена, кашкавал и 

извара, хил. тона 

 
Източник: Млечен модел - основни проекции, 

CAPA 

Потреблението на бяло саламурено 

сирене и кашкавал нарастват след 1999 

г., като потреблението на кашкавал се 
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колебае в диапазона 42-53 хил. тона, 

докато за кравето сирене е налице ясно 

намаление на потребените количества 

след 2006 г. поради заместването му с 

млечни деликатеси с растителна 

мазнина. Информация за потреблението 

на млечните деликатеси има от 2006 г., 

като според статистиката пикът в 

потреблението им е бил 2011-2012 г. и 

се очаква да има намаление, което може 

да бъде обяснено с подобрението при 

етикирането на продуктите, както и с 

по-широкото разпространение на 

информацията, за дългосрочния ефект 

на растителните мазнини върху 

човешкото здраве. 

Очаква се в следващите години 

потреблението на млечни продукти на 

глава от населението слабо да расте, 

което съчетано с намалението на 

населението, като цяло ще доведе до 

запазване на консумацията на 

приблизително същите нива.  

Проекция за цените на млечните 

продукти, лева/тон 

 
Източник: Млечен модел - основни проекции, 

CAPA 

Влошаващата се покупателна 

способност на населението в резултат 

на световната рецесия след 2007 от една 

страна и покачването на цените на 

горивата и фуражите от друга, доведе до 

покачването на цените и 

преориентиране към млечни продукти 

от по-нисък ценови клас. 

Цени на продукти от овче мляко, 

лева/тон 

 
Източник: Млечен модел - основни проекции, 

CAPA  

На практика поддържането на пазара на 

търговска марка с характерни вкусови 

качества за дълъг период от време е 

трудно и се дължи на нееднаквото 

качеството на отделните партиди. 

Големите производители се опитват да 

решат този проблем по пътя на 

вертикалната интеграция, създавайки 

свои ферми или сключвайки 

дългосрочни договори за доставка. Това 

обуслови и появата на марки млечни 

продукти от висок клас, при чието 

производство се използва основно 

вносна суровина. Невъзможността да се 

поддържа постоянно качество забавя и 

навлизането на пазара на търговци, 

които налагат продукти под определена 

търговска марка и поръчват 

производството на трета страна. 

ТЪРГОВИЯ С МЛЕЧНИ 

ПРОДУКТИ  

В стремежа си да задоволят търсенето 

на млечни продукти на по-ниска цена и 

при липсата на качествена суровина на 

приемлива цена предприятия се 

насочиха към използване на вносни 

суровини, като сухо и кондензирано 
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мляко и палмово масло. Определено 

има проблеми и с качеството на млякото 

в страната, както и в структурата на 

производство, която не позволява да се 

осъществи ефективна логистика и да се 

постигне търсеното качество на 

суровините. Трябва да се отбележи, че 

вносът доминира пред износът, но 

докато страната внася преобладаващо 

млечни суровини, то се изнасят готови 

продукти. 

Внос и използване на млечни суровини 

при преработка, хиляди тона 

 
Източник:  Млечен модел основни проекции, 

CAPA 

За периода 2005-2012 г. вносът на сухо 

мляко (SMP) се е увеличил почти 

четири пъти от 7 740 до 30 000 тона. 

Този внос продължава да расте и 

очакваме за целия проектен период 

вносът на сухо мляко да надмине 45 

хил.тона. Това се дължи на очакваното 

намаление на цените на сухо мляко в 

световен мащаб и продължаване на 

дефицита на качествено сурово мляко в 

страната, което да бъде преработвано в 

предприятията. Още по-голямо е 

увеличението за същия период при 

кондензираното мляко (CLM) от 580 

тона на 7 420 тона (ръст над 12 пъти, но 

от ниска база.), като този внос и в 

бъдеще се очаква да расте. 

Вносът на палмово масло започва около 

2007 г и отбелязва бързо нарастване, но 

при него е трудно да се определи каква 

част се използва за производство на 

млечни продукти и каква в други 

отрасли на хранително – вкусовата 

промишленост и в козметичната 

индустрия.  

Около една трета от потреблението се 

задоволява с внос на млечни продукти. 

Тези тенденции ще продължат и в 

бъдеще, като причините за това са 

незадоволителното състояние на 

млечните производства и дефицита на 

местна суровина.  

Внос на млечни продукти, хил. тона 

 
Източник:  Млечен модел основни проекции, 

CAPA 

Вносът на готови продукти се очаква да 

се задържи на нивата от 2012 и 2013 

година. Липсата обаче на разнообразие, 

основно отнасящо се до кашкавалите и 

сирената предопределя до известна 

степен високите нива на внос и вносът 

на тези стоки може да продължи да се 

увеличава. В страната се внасят основно 

сирена, които не се произвеждат, като 

Ементал, Чедар, Бри, Гауда. Някой от 

вносните сирена са атрактивни и в 

ценово отношение, като се предлагат на 

цени около или малко под цената на 

сходни български продукти. 
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Със стабилни шансове да се увеличава е 

вносът на млечни масла, като в 

България не съществуват конкурентни 

предимства това производство да се 

развива на настоящия етап. Ето защо 

този внос ще продължава да нараства и 

все по-голяма част от родното 

потребление да бъде задоволявано с 

внос на масла. 

Натискат върху млечната индустрия в 

страната ще се засили след 2015 година, 

когато млечните квоти в ЕС ще 

отпаднат и производството се очаква да 

нарасне. Все пак задържането на цените 

и по-високото търсене от азиатските 

пазари ще пренасочи конкурентния 

натиск от българския млечен сектор и 

вносът се предполага, че няма да се 

повиши драстично. 

Преобладаващата част от вноса на 

мляко и млечни продукти е от държави-

членки на ЕС (основните страни 

износителки са – Германия, Полша, 

Румъния, Чехия, Гърция, Холандия). 

Вносът на млечни продукти от трети 

страни остава ограничен-Нова 

Зеландия, както и страните от 

Балканите. Тези партньори се очаква да 

продължат да доминират във вносната 

структура на страната, като именно 

Германия, Полша и Холандия се очаква 

да се възползват най-силно от 

отпадането на млечните квоти. 

Според модела се очаква само леко 

увеличение от 28,8% до 34.4% дела на 

вноса от общото предлагане на  млечен 

протеин. Основно влияние може да 

окаже падането на млечните квоти в ЕС 

и оттам чрез по-конкуретните цени на 

сухото, концентрираното мляко и 

маслото. 

Износът на мляко и млечни продукти 

постепенно нараства за последните 

шест години. По данни на НСИ, 

реализираният общ износ на мляко и 

млечни продукти през 2012 г.възлиза на 

46 692 тона, като бележи ръст от 16% в 

сравнение с предходната година. В 

бъдеще износът, основно на продукти 

от краве мляко се очаква да намалее. 

Българското млечен сектор 

характеризиращ се с ниска 

продуктивност, високи разходи за 

преработка поради разкъсаността на 

производството и високите постоянни 

разходи на предприятията трудно може 

да отвоюва нови пазари и да претендира 

за увеличаване на експортните си 

позиции. Ситуацията в световен мащаб 

е доста динамична, като в последните 

месеци с проблемите в Украйна и 

напрежението там също могат да 

настъпят изменения, особено ако 

Украйна тръгне по пътя на 

евроинтеграция и част от митническите 

ограничения, които съществуват към 

момента отпаднат. 

Износ на млечни продукти, хиляди тона 

 
Източник: CAPA 

Проблем пред износа, е че в страната се 

произвежда само ограничен набор от 

млечни продукти, по отношение на 

сирената и кашкавалите. 

Производствените възможности на 

предприятията са доста ограничени, 

което налага износът да бъде насочван 

преобладаващо към нишови пазари. 
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Основно се разчита на бялото 

саламурено сирене, което доминира в 

износа и представлява традиционен 

продукт, който обаче се търси на 

нишови, етнически пазари. Над 83% от 

общия износ на мляко и млечни 

продукти за последните години е за ЕС, 

реализирани основно в Гърция, 

Румъния, Германия и Испания, където 

има български общности или сродни 

вкусови предпочитания. Повишаването 

на производството в страните от ЕС, 

съчетано с падането на млечните квоти 

след 2016 ще се отрази негативно на 

българския износ за съюза поради по 

силната конкуренция. 

Износът на мляко и млечни продукти за 

трети страни остават САЩ, Ливан, 

Австралия, Молдова, Канада и Русия, 

като са изнасяни предимно бяло 

саламурено сирене от овче и краве 

мляко и кашкавал. Тези страни са и 

евентуалните партньори за в бъдеще. 

Износ на сирена и кашкавал, хиляди 

тона 

 
Източник: Млечен модел основни проекции, 

CAPA 

Износът може да даде нови хоризонти 

на развитие на млечния сектор, но за да 

се случи това трябва коренно да се 

промени цялата верига, от 

производството на мляко до 

преработката и оттам търговията. 

Трябва да се акцентира на уникалните 

продукти, като саламуреното сирене, но 

трябва да се подобри и разнообразието 

при останалите и да се повиши тяхната 

ценова конкурентоспособност. 

При износът на продукти от овче мляко, 

очертаващите се тенденции са почти 

аналогични. Тук обаче може да се 

очаква, че спадът ще бъде по-малък, 

което се дължи на ограниченото 

световно предлагане на сирена от овче 

мляко. Страната има тези сравнителни 

предимства, но голяма част от 

позициите на този износ в страни, 

където консумацията на сирена и 

кашкавал от овче мляко са най-големи 

са загубени. С лансираните през 

последните години промоционални 

кампании в трети страни могат да се 

постигнат някакви резултати, но 

проблем отново представлява 

вътрешния потенциал на млечния 

сектор. Все по-малко овче мляко 

достига до мандрите, поголовието е на 

ниски равнища, разпокъсаността на 

преработката е значителна. 

Износ на сирене и кашкавал от овче 

мляко, хиляди тона 

 
Източник:  Млечен модел основни проекции, 

CAPA 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 
Направения анализ разкрива, че 

съществуват значителни резерви в 

продуктивността на животните, която е 

с над 60% по-ниска от средната за ЕС. 

Производствената структура на 

млечното животновъдство е влошена и 

средният брой на животните в 

стопанствата е нисък, а броят на 

говедата в І и ІІ категория е около 45%. 

Пазарната организация в изкупуването 

и преработването на мляко е със 

сериозни проблеми, като над 50% от 

млякото остава извън мандрите. 

Дефицита на вътрешна суровина и 

очакваният ръст на потреблението ще 

поддържат нивата на внос, както на 

млечни суровини, така и на продукти. 

Износът на млечни продукти може да 

бъде поставен под натиск след 2016 

година при липса на продуктово и 

пазарно преструктуриране. 

Първостепенното което се изисква от 

стопанствата, най-вече в 

говедовъдството, е тяхната 

модернизация, за да отговорят на 

изискванията за производство и за 

добиване на безопасно и качествено 

мляко. Акцент трябва да бъде поставен 

върху постигането на по-висока 

продуктивност, което е най-сериозният 

резерв за стабилизирането на сектора. 

Има нужда да се утвърди едно ядро от 

високо концентрирани и 

производителни стопанства, които 

задоволяват до 70-80% от търсенето на 

млечни продукти. Директните продажби 

и производството на нишови, бутикови 

млечни продукти трябва да бъде 

подкрепено и то се явява възможност 

пред големия брой малки стопанства, но 

те трябва да останат да предлагат едно 

местно разнообразие, но не може да се 

разчита за разширяване на експортните 

позиции и задоволяване на масовото 

потребление чрез такива продажби. 

Усилията трябва да бъдат насочени към 

подобряване породния състав на стадата 

и рационализиране на отглеждането и 

храненето на животните. Това не е 

непосилна задача защото този опит 

съществува около нас и той може да 

бъде заимстван и принесен. 

Стартирането на нови маркетингови 

модели на вертикална интеграция 

между фермите и 

млекопреработвателните предприятия е 

друг елемент за излизане от 

незавидното положение на млечния 

отрасъл. 

Субсидирането оказва положителни 

ефекти върху производството, но 

проблем пред производството са именно 

инвестиционните субсидии, които са на 

много ниски нива в последните години. 

По-голяма е нуждата от инвестиционна 

подкрепа отколкото от подпомагане на 

единица животно. 

Отпадането на млечните квоти от 2015 

година също ще постави под натиск 

производството в страната. Независимо, 

че очакванията са, че цените на 

млечните суровини ще поевтинеят в 

бъдеще, това ще бъде в неголяма степен, 

което се дължи на продължаващото 

възходящо световно търсене. Основно, 

увеличаването на производството в 

Европа се очаква да бъде насочено към 

Китай, където потреблението се очаква 

да расте в следващите години с 10% на 

годишна база, а вътрешното 

производство да осигури едва 2-4% от 

това увеличено търсене. 
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ПРИЛОЖЕНИЯ 

 
ПРИЛОЖЕНИЕ 1 ПРОТЕИНОВ БАЛАНС В МЛЕЧНОТО ГОВЕДОВЪДСТВО 

Протеинов 
млечен баланс  

Мерна 
единица  2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Производство в говедовъдството       

Брой на 
млечните крави  хиляди  317 352 342 342 339 335 328 

Крави в І и ІІ 
категория  хиляди  147 147 153 161 172 182 192 

Крави в ІІІ 
категория  хиляди  171 205 189 180 167 152 135 

Добив от крава  тон  3 3 3 4 4 4 4 

Директни 
продажби и 
използване в 
стопанството  

хиляди 
тона  579 666 664 675 678 672 654 

Мляко изкупено 
от мандрите  

хиляди 
тона  514 550 533 526 524 526 525 

Предлагане на 
протеин          

Преработено 
мляко в 
мандрите  

хиляди 
тона  16 18 17 17 17 17 17 

Преработено в 
стопанствата  

хиляди 
тона  19 21 22 22 22 21 21 

Начални запаси  
хиляди 
тона  2 2 2 3 3 3 3 

Внос  
хиляди 
тона  15 18 19 20 20 21 21 

Общо 
предлагане  

хиляди 
тона  52 59 60 62 62 62 61 

Предназначение 
на протеина          

Преработка в 
стопанствата  

хиляди 
тона  19 21 22 22 22 21 21 

Износ  
хиляди 
тона  3 7 6 6 6 6 6 

Крайни запаси  
хиляди 
тона  2 2 3 3 3 3 3 

Вътрешно 
потребление 
извън фермите  

хиляди 
тона  29 28 30 31 31 31 32 

Нетни загуби  
хиляди 
тона  0 0 0 0 0 0 0 

Общо 
използване  

хиляди 
тона  52 59 61 62 62 62 61 
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ПРИЛОЖНИЕ 2 ПРОТЕИНОВ БАЛАНС В ОВЦЕВЪДСТВОТО 

Протеинов 
млечен баланс  

Мерна 
единица  2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Производство в 
овцевъдството          

Брой млечни 
овце  хиляди  1085,2 1144,3 1151,7 1147,6 1135,4 1113,4 1072 

Добив на мляко  Кг/овца  77,8 79,9 82,2 83 84,6 85,6 86,5 

Директни 
продажби и 
използване в 
стопанството  

хиляди 
тона  61,9 68,3 71,2 71,8 72,5 71,8 69,6 

Мляко изкупено 
от мандрите  

хиляди 
тона  25,1 25,9 26,3 26,3 26,5 26,4 26 

Предлагане на 
протеин          

Преработено 
мляко в 
мандрите  

хиляди 
тона  1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

Преработено в 
стопанствата  

хиляди 
тона  3,6 4 4,1 4,2 4,2 4,2 4 

Начални запаси  
хиляди 
тона  0,1 0 0 0 0 0 0 

Внос  
хиляди 
тона  0 0 0 0 0 0 0 

Общо 
предлагане  

хиляди 
тона  5,1 5,5 5,7 5,7 5,8 5,7 5,6 

Предназначение 
на протеина          

Преработка в 
стопанствата  

хиляди 
тона  3,6 4 4,1 4,2 4,2 4,2 4 

Износ  
хиляди 
тона  1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,3 1,3 

Вътрешно 
потребление 
извън фермите  

хиляди 
тона  0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

Крайни запаси  
хиляди 
тона  0 0 0 0 0 0 0 

Нетни загуби  
хиляди 
тона  0 0 0 0 0 0 0 

Общо 
използване  

хиляди 
тона  5,1 5,5 5,7 5,7 5,8 5,7 5,6 
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